

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50  
Comunicados y reclamos á precios convencio-  
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio paga-  
rá 10 céntos. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-  
cias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero,  
20 ptas. semestre.

AÑO VII.

Viernes 23 de Mayo de 1902.

Núm. 1.204

## Sagasta y sus Acólitos

Suscripto por G. B. Olivares aparece en el último número de la *Revue Bleue*, de París, un artículo con el epígrafe *Avant la «Jura» de Alfonso XIII*. De él copiamos los párrafos siguientes:

Si, el Sr. Sagasta, salido de uno de esos troncos israelitas que han arraigado, en tierra española, á pesar de las expulsiones, es muy judío auténticamente por el genio de los tráficos electores que hace de él el más maravilloso amañador de mayorías, el más admirable escamoteador de oposiciones, no ha conservado nada del potente internacionalismo de su raza, nada de lo que llevó por instinto lord Beaconsfield en las amplias combinaciones del imperialismo.

Europa le es indiferente. Rara vez mira por encima de los Pirineos. Y en cuanto á la nueva América, fué necesario el desastre de Cuba para que consintiese en descubrirlo. Sagasta había quedado en la de Colón.

No se puede dirigir vituperio por cualidad semejante á su heredero presunto futuro jefe, se dice, del partido liberal.

El Sr. Moret hace caso del exterior. El es el que siendo presidente de las Cortes, hizo telegrafiar al orbe, por Havas, que hacia la chistera obligatoria para los diputados. Quien le viese en la tribuna sonriendo, con su bella fisonomía de latino decadente, con su barba sedosa, calmando las tempestades por la eufonía de los gestos, reconocería al árbitro de las elegancias parlamentarias, á quien faltan solamente una blanca toga y la famosa vara de marfil para representar á Petronio al natural.

Esta tendencia á las coquetías le ha hecho concebir, sobre las relaciones de su país con sus vecinos, una idea (¿cómo diría yo?) un poco demasiado femenina. En uno de sus viajes á París (hace ocho años, cuando era ministro de Estado) hablábamos de alianzas y de las que España podía contraer.

Parece que lo veo echando hacia atrás la cabeza en un rincón de un coche, donde había aceptado un lugar, y dirigiendo la mirada al cielo: España—me decía—es una de esas muchachas hermosas, solicitada por mujer por todos sus cortejos. Puede elegir entre los de la réplica y la triplice... pero con holgura. La holgura, desgraciadamente, fué interrumpida por el yanqui... El segundo acólito del ministerio es el Sr. Canalejas, joven esfinje, en galanteos con la República y con el socialismo, y en coquetías con la corte, lo bastante habilidosa para aparentar que guarda en el antro obscuro de su boca burlona un enigma...

## El Sha de Persia

Ha llegado á Roma el Sha de Persia. Fué recibido en la estación por el Rey y por el Gobierno.  
Se aloja en el Quirinal.  
El próximo sábado visitará á Su Santidad León XIII.

## Un crimen

En Montilla, un joven de diecisiete años disparó una escopeta contra un individuo que luchaba con su padre dejándolo muerto en el acto.  
La víctima se llama Miguel Palomo y el matador Juan Priego.

## ¿Los Humbert en Liverpool?

Un telegrama de Liverpool dice que un camarero del hotel Adelphi creyó reconocer, en unos huéspedes que almorzaban en aquella fonda, á la familia Humbert.

Esto sucedía el sábado.  
No estando el camarero seguro de la identidad, fué á buscar los retratos de los célebres estafadores.

Cuando regresó al comedor del hotel, con la convicción de que en efecto se trataba de los Humbert, los desconocidos habían ya desaparecido.

Se ha dado aviso del hecho á la policía de París y á la de Liverpool.

Esta última ejerce la más estricta vigilancia en todos los buques anclados en el puerto.

## Escándalo taurino

En la Plaza de Toros de Ronda, ocurrió un escándalo monumental.

Celebrábase una novillada como segundo día de feria, y al lidiarse el tercer toro, de malas condiciones por ser muy manso, el público invadió el redondel, indignado porque no era retirado aquél al corral.

Mientras esto ocurría, otra parte de la concurrencia arrancaba los tendidos, arrojándolos al redondel.

La Guardia civil se vió obligada á intervenir para terminar el alboroto, desalojando la plaza y ocupando las calles próximas.

## Contra el vicio de fumar

Según noticias de la prensa norteamericana, en aquel país se ha emprendido una verdadera campaña contra el uso de los cigarrillos. En Chicago se ha dado un decreto prohibiendo la venta de tabaco y de papel de fumar en un radio de 200 metros de las escuelas. En otros Estados se ha prohibido legislativamente la introducción y venta de cigarrillos, castigando con multas de 50 á 200 dólares á los contraventores. En el Canadá se ha prohibido absolutamente fumar á todos los menores de 18 años.

Con este motivo, han ocurrido serios altercados entre los fumadores y las autoridades.

## El ingenio de un perro

Le *Temps*, de París, publica una carta recibida de un lector del periódico, que reside en Westfalia, y en el que se dá cuenta de un rasgo de ingenio de un perro, que ciertamente merece los honores de la publicidad.

La carta dice lo siguiente:  
«Al regresar de una de mis cacerías efectuadas en el transcurso del invierno, mis dos perros, Fox y Blak, trataron de ocupar los puestos acostumbrados cerca de una estufa situada inmediata á la cocina.

Aquella noche, por no sé que capricho, dió la ocurrencia á Fox de echarse en el sitio ocupado habitualmente por su compañero.

Llegó Blak, y viendo ocupado su puesto, lanzó un gruñido de contrariedad. Dió varias vueltas á la estufa gruñendo sin cesar y cada vez con más fuerza, pareciendo indicar que su cólera iba en aumento, pero sin atreverse á expulsar violentamente al intruso.

Continuó haciendo lo mismo durante algunos minutos, y de repente se lanzó hácia la puerta ladrando furiosamente.

Fox, creyendo que llegaba un extraño, se levantó precipitadamente y se lanzó también en dirección á la puerta.

¿Qué hizo Blak? De un salto recobró su puesto, en el que se instaló gruñendo, pero esta vez de satisfacción.

Me apresuré á averiguar si alguien había llamado á la puerta, y pude comprobar que no había nadie en las inmediaciones».

## Madrid de Fiestas

### La gaita galleja en el Retiro

PARA CELESTINO S. RIVERA

¿Qué escriba, qué diga algo? Dificilísimo resulta tal exigencia en plena barahunda de fiestas y ardiendo en iluminaciones y en medio del maremagnum de forasteros y vecinos que haciendo vida diaria, en calles y plazas, convierten á Madrid en inmensa colmena, en donde ¡oh amigo Celestino! no faltan, sino que abundan, una buena colección de *sánanos*, de todos los matices y clases.

¡Festejos, carreras, batalla de flores, ferias e iluminaciones, jura y corrida real! Los rotativos en sus extraordinarios cuentanos con detalle y describen con prolijidad verdaderamente benedictina, todo aquello que del 16 acá ha sucedido en la coronada villa, así que á ellos me remito y con ellos podrá satisfacerse el curioso lector (porque cuenta que siga la añeja costumbre de anteponer al lector tal calificativo sin saber si no destina á otros fines más ó

menos curiosos, lo que nosotros escribimos).

Pero como en medio de tantas *costas* y de una y otra juerga oficial y particular, hubo una nota regional, creo es lo único nuevo y digno de recoger aquí y que no resulte *flambré* periodístico para ti y tus lectores. Cual si estuviéramos en el corazón da tierra; hemos tenido gaita gallega al ser escuchada aquí, á tantas leguas de la tierra y en medio de esta exótica muchedumbre de cosas y personas, parecía más melosa en sus notas, más sentimental en sus acentos, dulce, tierna, en su melancólico dejo, cual si tuviera

algo que non era humano;  
algo que facía á un tempo  
chorar e rir sin pensalo.

Desfilaba ayer por el Retiro, semejando á cinematográfica vista, la Corte con la esplendidez de día de gala, embajadas y príncipes que brillaban en oro y colores á los rayos esplendidos de un sol de Mayo; la mantilla española realizaba hermosos bustos; los plateados cascotes relucían cual ascua de fuego; el rodar de los coches, el trotar del ejército, el monstruoso ruido del automóvil; gritos de vendedores, pregoneros de mercancía formaban un babel tan heterogéneo, grande y ensordecedor que fatigaba la vista y marcaba el cerebro y cuando tras la puerta de Hernani, perdiéronse de vista los últimos coches, en un lado de la gran feria, próximo al amplio paseo de coches en el Kiosco del Centro Gallego, con emblemas de la tierra y simbolismos de Galicia, *os trinta*, reputados gaiteros orensanos, si mis informes no son falsos, lanzaban al aire las notas regocijadas y alegres de la Maruxiña, y las nostálgicas y apasionadas de «Son da terra» y los gallegos allí apiñados, rodeando el kiosco y no perdiendo una nota, sentíamos la íntima y dulce satisfacción de lo que nos trae recuerdos de ella, auras de la tierra y deleites del país.

Y sin embargo, voy á ser franco amigo Z, no concibo la gaita sino allá, en medio del valle, en el campo de la romería, donde se oyen las dulces falas, acompañado del *aturuxo*, vencido por el estridente estallar de los cohetes; allí rodeada de pajaritas que hacen sonar las castañuelas y poner todo en arte en la perfección de sus *pnatos*, es donde la gaita está como lienzo en marco apropiado, como parla en su concha, y cuando dando guardia á la procesión lanza sus sonidos, confundidos con el repiqueo de las campanas, los cánticos del clero, las voces del pueblo, toman sus sonos el tono vibrante y hermoso que da la pincelada al cuadro el necesarísimo detalle al conjunto; quiere la gaita por tornavoz la robleada, de techumbre el cielo, de eco la hondonada, de suelo el campo; pero aquí oyendo sus cantos en caprichoso salón japonés, ó en artística marquésina árabe, llegando sus ecos, entre conversaciones de todos los idiomas y tonos, pero no juzgándola en la lengua en que ella habla; acallada por el *latosísimo* or-

ganillo callejero, ó la orquesta del Musi-call Hall, que se lanza por las regiones del wagnerismo, antojásemse que está como forzada, fuera de quicio y lugar, puesto que no es su escenario la tribuna de un kiosco, sino el campo de la romería, ni su público quien desde niño oyó sus acordes, y retoza al escuchar sus primeros compases.

A los contados hijos de esa tierra que allí estábamos proporcionados la gaita, la nota saliente, simpática y hermosa de las fiestas, no por ella sola, cierto es, sino porque siquiera breves momentos vivimos con el pensamiento en ese rincón de España que baña el mar y arrullan los pinnares, pero para quien no sienta la impresión de la música gallega, para el que no esté iniciado en su *filosofía* íntima, para quien no vea en ella más que combinaciones del pentágono y no espresión de un modo de ser y remembranzas de un modo de vivir, habrá resultado la gaita *¡qué!*, lo que hace noches nos resultó Sada Yacco, la trágica japonesa, que aquellos guturales sonidos que serán muy expresivos allá en el imperio, pero que aquí resultaban muy poco artísticos, nos dejaron *in albis*, y solo pudimos apreciar, la mímica, la escena, nada más, es decir la ejecución y el arte de la muñeira y la alborada, pero lo que una y otra dicen entre líneas, lo que hablan al alma... eso... eso, no es en el Retiro, entre derroches de lujo, y esposiciones universales donde se aprecia y descifra...

J. ELEZEGUI LÓPEZ.

Madrid Mayo 1902.

## Galicia.

Se ha firmado el expediente proponiendo la aprobación de los puentes de hierro sobre los ríos de Betanzos, Nedá y Eume para el ferrocarril de Ferrol á Betanzos.

El Cabildo del Hospital de Caridad de Ferrol ha reelegido, por aclamación, presidente de la Junta directiva al señor Montero Subiela.

Ha salido para Madrid el alcalde de Lugo Sr. Morandeira.

Al pirótecnico de Arcos (Puenteareas) D. Manuel Prego, le ha explotado un cohete en las manos, recibiendo varias quemaduras.

El día 21 de Junio se verificará la subasta del trozo primero de la carretera de Viana á Rua de Petín, ó sea de la Gudiña á la línea férrea de Palencia á la Coruña.

El presidente de la Sociedad ganadera de Lerez ha solicitado del Gobierno civil se le conceda parte de la subvención concedida para combatir la glosopeda en aquella parroquia.

Los accionistas del tranvía urbano de la Coruña han acordado adquirir el pro-

## De todas partes

### Socorro regio

Un empleado de Palacio ha visitado á la viuda del carpintero que trabajando en la construcción de la tribuna regia, en el Retiro, sufrió un accidente que le costó la vida.

Dicho funcionario la socorrió espléndidamente, por expreso encargo de D. Alfonso XIII.

### Fenómeno eléctrico en París

Se han producido sobre París tres violentísimas descargas eléctricas de una fuerza extraordinaria.

Han sido estas descargas tan violentas, que los edificios temblaron, se rompieron los cristales de muchos balcones, y la población quedó á oscuras durante más de media hora.

Se han producido algunas desgracias personales. Pasan de 50 los heridos.

### La impartación de trigos

Ha disminuido notablemente en el primer trimestre del corriente año la importación de trigos extranjeros.

En los tres primeros meses de 1900 ascendió el precio de lo importado en dicho cereal á 15'3 millones de pesetas y esta cantidad se convirtió en 8'3 para 1901 y en 2'3 para 1902.

El país más importador ha sido Rusia, aunque lo que le hemos comprado actualmente representa una diferencia en menos, respecto de lo que le compramos hace dos años, de cerca de ocho millones de pesetas.

La harina de trigo ha sido importada igualmente en mucha menor cantidad que hace un año, y sobre todo que hace dos.

me recogió y que á pesar de su miseria, ha partido su pan con la criatura perseguida.

—¿Cual es pues, vuestro nombre?—exclamó el padre Vicente, que ahora parecía no poder contenerse más.

La joven vaciló.

—No quería decirlo, ni aun á vos—dijo,—pero puesto que es bajo el secreto de la confesión, voy á contestaros. Yo soy Angela de Kermarión, hija...

No pudo concluir.

De pronto se sintió convulsivamente estrechada en los temblorosos brazos del sacerdote mientras que este con voz entrecortada por los sollozos repetía:

—¡Hija mía!... ¡Oh, hija mía!

Y con la cara inundada por las lágrimas, el padre Vicente, el marqués de Kermarión, abrazaba á su hija.

Y como Angela le mirase con estupefacción, costándola trabajo comprender la sorprendente verdad:

—¡Si! ¡Tu no me conoces?—exclamó el señor de Kermarión.—Yo soy tu padre, á quien tanto amabas, quien te llamaba su florecita de Las Landas, quien te contaba historias de lejanos países que tú deseabas conocer. ¡Te acuerdas del día en que llorabas porque querías, decías tú, acompañarme en un viaje, visitar esos territorios de arenas de oro, llenos de pájaros maravillosos, y de flores tan grandes, como que un niño puede sentarse en ellas!

Principió á recordarla pequeños detalles de su infancia conocidos solo por ellos.

Entonces á su vez, Angela se arrojó al cuello del sacerdote.

—¡Padre mio!—exclamó temblando de alegría.—¡Oh! ¡padre querido! ¡Ah! ¡algo me decía que no estaba ante un extraño... ¡Ah! ¡Dios mio, yo creo soñar! ¡Jamás me atreví á pensar en tanta dicha! Pero decidme, ¿cómo es posible? ¿Yo os creía...

—¡Padre mio!—exclamó temblando de alegría.—¡Oh! ¡padre querido! ¡Ah! ¡algo me decía que no estaba ante un extraño... ¡Ah! ¡Dios mio, yo creo soñar! ¡Jamás me atreví á pensar en tanta dicha! Pero decidme, ¿cómo es posible? ¿Yo os creía...

—¡Padre mio!—exclamó temblando de alegría.—¡Oh! ¡padre querido! ¡Ah! ¡algo me decía que no estaba ante un extraño... ¡Ah! ¡Dios mio, yo creo soñar! ¡Jamás me atreví á pensar en tanta dicha! Pero decidme, ¿cómo es posible? ¿Yo os creía...

—¡Padre mio!—exclamó temblando de alegría.—¡Oh! ¡padre querido! ¡Ah! ¡algo me decía que no estaba ante un extraño... ¡Ah! ¡Dios mio, yo creo soñar! ¡Jamás me atreví á pensar en tanta dicha! Pero decidme, ¿cómo es posible? ¿Yo os creía...

1021

Se detuvo no atreviéndose á concluir.

—Solo, entre la tripulación de «La Valerosa» fui salvado.

—repuso el señor de Kermarión.—Pero tú, tú á quien tanto he llorado, dime, ¿por qué milagro ha querido Dios salvarte la vida!

Angela, sin omitir ningún detalle, contó entonces la violación del sepulcro por Marcial y Karduc, su deseo de apoderarse del collar de perlas que había sido enterrado con ella, su inesperado despertar de su largo letargo.

Pintó enseguida en términos emocionados y vibrantes la enternecedora solicitud de Karduc, la bondad maternal de la señora Antuan y la rara abnegación de Daniel.

Describió todas las extrañas y numerosas vicisitudes de su vida tan accidentada, así como la tentativa de rapto de que había sido objeto por parte de un agresor misterioso, y finalmente, aquella ración de la policía que había precedido á su prisión.

Y el señor Kermarión la escuchaba, maravillado, devorándola con la mirada, enjugando sus lágrimas, demasiado emocionado para poder hablar.

Por fin concluyó la joven su largo relato.

Guardó silencio. De pronto se puso colorada.

—Padre mio—dijo con timidez—quisiera hacer os una súplica.

—Hablad, hija mía.

Ella le cogió una mano, depositó en ella un beso y murmuró:

—¿Habéis perdonado á mi pobre madre?

El señor de Kermarión se estremeció.

Las palabras de la joven despertaban en él cruces recuerdos.

Se acordaba del amor loco que había sentido por la infortunada Carmela, y todas las torturas que había sufrido por causa de ella.

yecto de tranvía al Búrgo, cuya concesión solicitaba el Sr. Gisbert.

Soldado suicida

En el monte de Carregal, cerca de Marín, apareció colgado de un pino un soldado de infantería de Marina de la dotación del Carlos V.

Dícese que aprovechando una licencia había ido a su casa y que, habiéndose detenido en ella más de lo que le estaba permitido, el temor de que le encausasen por desertor le decidió a tomar tan fatal resolución.

Varios vecinos de Vigo han constituido una sociedad para instalar y explotar una lechería.

Con este objeto han arrendado una finca en el Romil, donde se están realizando algunas obras.

El Sr. Dorá, que forma parte de la citada empresa y salió días pasados, como es sabido, para Holanda, lleva encargo de adquirir cierto número de vacas con destino a la nueva lechería.

Batalla campal

De la Coruña dan detalles de la batalla campal librada en Sada entre mozos de aquella parroquia y de Oleiros.

El hecho fué más grave de lo que en un principio se suponía.

Los heridos pasan de 60.

La lucha duró cinco horas.

Los combatientes llevaban palos, piedras, navajas y armas de fuego.

Algunas personas que paseando regresaban a la Coruña, llegaron a aquella capital muy impresionadas por lo que había ocurrido.

Dicen que solo en la guerra se presenciaban escenas semejantes.

Las mujeres presenciaban el combate, tomando en algunas ocasiones parte en él.

El origen de los sucesos no fué otro que rivalidades entre los mozos de Sada y Oleiros.

Los que mueren

En Vigo, D. Telmo Rotea Osorno.

—En Coia, Vigo, D.ª Gertrudis Sieiro González.

Sección Oficial.

LA GACETA

de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real orden resolviendo instancias presentadas en solicitud de devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Agricultura.—Reales órdenes resolutorias de expedientes sobre condonación de multas impuestas a la compañía de los ferrocarriles andaluces.

Santiago

La Redacción, Administración y talleres de EL ECO DE SANTIAGO se trasladaron a la calle de Gelmírez núm. 26, principal y bajos.

Esta mañana fué conducido al Hospital un niño de cuatro años llamado Jesús Paz.

Hallándose con sus padres en las Casas Nuevas tuvo la desgracia que se le cayese un pote lleno de agua hirviendo que le causó graves heridas en el vientre.

Relación de los objetos regalados para la kermesse del Círculo Católico de Obreros.

(CONTINUACIÓN)

D. José Devesa. Nueve libros de asuntos piosos.

La Cámara de Comercio, Reloj de sobremesa y escribanía de metal.

D. Lorenzo López de Rego y señora, Pisapapeles de cristal con una águila de bronce.

Doña Vicenta Alvarez viuda de González, Devocionario con tapas de plata.

D. Leandro Silván, Galletero de cristal y metal blanco.

Un amigo del obrero, Copero grande con su estuche.

D. Juan Varela L. de Limia, Estuche de aseo para hombre.

D. Isidro Pondal, Joyero de cristal con pie metálico.

D. José Parga y señora, Galletero de cristal.

Señores Lalinde y Martínez, 12 docenas de pañuelos de batista con jaretón.

Doña María de los Dolores Guisasaola y hermanas, Servicio de tocador para esencias.

D. Angel Sanmillan Carneros, Un tomo de la Ilustración Católica de 1885.

Salieron para Tuy dos oficiales del regimiento de caballería Galicia con objeto de examinar el campo del tiro para ver si en él puede maniobrar el citado regimiento.

Fuó presentado al gobernador para ser aprobado el reglamento de las sociedades de albañiles y pintores de esta ciudad.

La matanza de reses habida hoy en el macelo fué de 33 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.472 kilos de carne.

Fuó condenado Matías Muñiz Alvarez a cuatro meses de arresto mayor en causa que por estafa se le instruyó en el Juzgado de Santiago; y a indemnizar a Manuel Bello con la cantidad de 60 pesetas.

No tiene nombre, ni puede uno calcular hasta que punto pueden llegar los abusos cometidos por nuestros gobernantes porque cada día descubrense cosas nuevas que como decimos al principio no tienen nombre, no tienen apropiado calificativo.

En una carta dirigida al Ministro de Gracia y Justicia y que firmada por Un pobrecito Juez, inserta hoy El Español quéjase aquel de que desde el año 1890 en que fueron aprobados 202 aspirantes a la Judicatura solo han obtenido colocación 169 faltando por lo tanto aun 33 que no obstante sus conocimientos acreditados en refiada oposición esperan desde hace 12 años lugar en el cuerpo de administración de justicia.

En cambio en igual tiempo han obtenido puesto debido al favor, 87 abogados.

Así son las cosas.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Fuentesauco (Zamora), dotada con el haber anual de 1.000 pesetas.

El agraciado tendrá la obligación de

prestar asistencia facultativa a 150 familias pobres.

Sr. Administrador de Correos:

Frecuentes son las quejas que recibimos de nuestros abonados respecto a la irregularidad con que reciben el periódico.

A todas hemos guardado silencio hasta ahora, pero como hoy son tantas y nos irroga perjuicios las trasladamos al Jefe de correos para que tome las medidas a evitarlas.

De Labandeira y Silleda se quejan de que no han recibido durante tres ó cuatro días seguidos el periódico y esto depende, dice uno de los que nos escriben, de que la correspondencia viene en un saco abierto y depositado en cualquier parte del coche, y por lo tanto a merced de los viajeros.

No dudamos que el Sr. Administrador de Correos pondrá de su parte cuanto pueda para impedir que este estado de cosas continúe, no solo por los perjuicios que a nosotros acarrea sino y principalmente por lo que afecta a los vecinos de Silleda y Labandeira y de toda aquella parte que sufren las consecuencias de ello.

El gobernador dispuso que se ingresen en el Banco y pongan a disposición del Tesorero de Hacienda 3.122'52 pesetas que importan las fincas que se expropian para construir la carrera de Bertamirans a Negreira, en la de Santiago a Camariñas, y cuyos propietarios no se han presentado a cobrar la parte de dicha suma que respectivamente les corresponde.

Ayer se reunió la Junta municipal con el exclusivo objeto de sancionar una transferencia de crédito acordada por el Ayuntamiento, para poder proporcionar de nuevos uniformes a los individuos de la Banda de música de Beneficencia.

La Junta aprobó la debida transferencia.

Vagones-algibes y vagones-cubas

Las Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Norte, Medina del Campo a Salamanca a la frontera, Pontevedra a Santiago, Madrid a Cáceres y Portugal y Oeste de España, Andaluces, Bobadilla ó Algeciras, Sur de España, Zafra a Huelva, Alcantarilla a Lorca, y Lorca a Baza, han sido autorizadas para establecer la Tarifa Especial X, número 7, de pequeña velocidad, para la circulación de vagones-algibes y vagones cubas, de propiedad de los remitentes.

Ante la Junta Diocesana de este Arzobispado, se celebrará el 14 del próximo Junio, la subasta de las obras de reparación de la iglesia parroquial de Santa María de Ardán, bajo el tipo de presupuesto de contrata, importante 23.572 pesetas.

Oposiciones a escuelas

Terminadas las oposiciones a las escuelas de niños, vacantes en Pontevedra, el Tribunal ha hecho las calificaciones otorgando los lugares siguientes:

- 1.º D. Victoriano Vázquez González.
2.º D. Juan Novás Guillán.
3.º D. Manuel Carlos de Permy.
4.º D. Felipe Justo Mosquera.
5.º D. José Romero Bernárdez.
6.º D. José Mosquera Ramos.
7.º D. José del Río Carreira; y
8.º D. Dámaso Miranda.

Movimiento de población en Santiago durante el mes de Abril de 1902.

Matrimonios, 16; nacimientos, 83, (de ellos, 78 legítimos y 5 ilegítimos), y defunciones, 76.

Con arreglo a la ley de 8 de Enero último, se han concedido retiros a los siguientes oficiales de la escala de reserva:

Caballería.—Capitán, D. José Montoliño; primeros tenientes, D. Pablo Bahamonde, D. Antonio Chamorro, D. Luis Pedro; segundos tenientes, D. Julián Arbeo, D. Félix Garrote, don José Yenálva, D. Enrique Carrasco, D. Juan Abad, D. Miguel Prieto, don Victoriano Cuerrero, D. Enrique Alcobá, D. Abelardo Gutiérrez y D. Diosdado Becares.

Artillería.—Segundo teniente, don Wenceslao Caules.

Por cartas que se reciben de la Rioja, se sabe que las heladas de los últimos días han estropeado la mayor parte de la cosecha de vino, que ya los anteriores años no había sido muy abundante.

La función solemne que en conmemoración de la aparición del Santo Apóstol en la batalla de Clavijo, había de celebrarse hoy en la Catedral se trasladó para fines del mes de Junio por celebrarse estos días las de Pascuas de Pentecostés.

Sin embargo hoy se ganó el Jubileo.

El bajo relieve que representa dicha aparición del Apóstol y que está colocado a la entrada de la puerta de las Platerías estuvo durante el día alumbrado por seis velas.

Hemos recibido un comunicado suscripto por los vecinos de las calles del Pejigo de Arriba é inmediatas, en el cual se quejan de que una acera ó andén a cuya colocación se procede, atraviesa la carretera de la Enseñanza en un lugar que ni á ellos ni á nadie beneficia, y nos suplican roguemos al señor alcalde que ordene su construcción más arriba ó sea en la embocadura del Pejigo de Arriba para que de ella puedan utilizarse los vecinos de dicha calle, el Olvido y demás que por allí forzosamente transitan.

Nos parece justa la petición y esperamos que serán atendidos.

Quesos del ORJAL se recibieron en la Cooperativa, Emilio Pombo y Paredes y Franco.

Alguno de los miembros de la comisión recordó que, allá por los años de 73 y 74, cuando la república, el Palacio de Rajoy se iluminó señalando los balcones del Consistorio con unos arcos que contenían farolillos de colores combinados y que en el centro de ellos se colocaron unas arañas.

La iluminación en esta forma dispuesta, resultó de gran efecto.

Hubo, sin embargo, de abandonarse este sistema de iluminación, que fué reemplazado por las bombillas y candelabros de luces de gas.

También este año la comisión de espectáculos parece poco dispuesta á que la iluminación del Consistorio se haga en aquella forma.

El principal inconveniente que presenta, según parece, es la dificultad de encender tantos millares de luces como sería preciso colocar para que la iluminación correspondiese á las fiestas y á la importancia del edificio.

Además, recibíéronse en Santiago, noticias detalladas de las más importantes iluminaciones verificadas en Madrid, con motivo de las fiestas de la Jura del Rey, y se pensó hacer algo parecido en la casa ayuntamiento.

El sistema de alumbrado que se empleará será el eléctrico. Con bombillas blancas se delineará todo el edificio, con sus columnas, capiteles y molduras. Otras bombillas encarnadas y amarillas formarán una gran franja que separará el primero y segundo cuerpo, simulando la bandera española y el primer cuerpo y los soportales aparecerán separados por otra franja blanca y azul, que son los colores de la bandera de Galicia.

En el ático del edificio se combinarán las luces para formar una inscripción que diga: Al Patrón de las Españas, y todos los balcones tendrán luces que formarán, alternando, una flor de lis y una cruz de Santiago.

Este proyecto de iluminación resultaría verdaderamente hermoso.

La comisión de espectáculos ha pedido presupuesto de gastos a la fábrica de electricidad y solo ésto se espera para decidir.

Nueva ley de caza

Se publicó la nueva ley de caza.

Viene á anular la de Mayo del 79 dictada siendo Rey Alfonso XII, y ministro de Fomento, Queipo de Llano.

Las modificaciones más esenciales que en ella se hacen respecto á la anterior son éstas:

Se abrirá la veda para toda clase de caza del 15 de Septiembre al 15 de Febrero, en vez de 1.º de Septiembre al 1.º de Marzo como antes se venía efectuando.

Se aumenta en más de un 50 por 100 la cuantía de las penalidades para los contraventores.

En muchos casos se considera como pena lo que antes era simple falta.

Se faculta á la Guardia civil y á los guardas jurados para matar los hurones que hallen en los montes.

Se les autoriza también para recoger todas las armas de los cazadores sin licencia, etcétera, vendiéndolas luego y destinando su producto la Guardia civil al Colegio de Huérfanos, y repartiéndoselo los guardas jurados á prorrato.

Se considera á estos guardas para los efectos de la vigilancia, de la caza y de los montes con igual autoridad que á la Guardia civil.

Se prohíbe por seis años la exportación al extranjero de la caza viva ó muerta.

Esto es lo más saliente, por que aun cuando se hacen otras modificaciones de importancia, no afectan á Galicia.

LEÓN: Peluquero, se trasladó á la casa que ocupó el Bazar de Villar piso principal. Hay desinfección absoluta. Se prepara el Rom quinina antiséptico.

Efemérides

23 de Mayo de 1622.

Muere en Villalpando (Valladolid) el Arzobispo de Santiago D. Juan Beltrán de Guevara que venia rigiendo la diócesis compostelana desde el 9 de Abril de 1615.

Sus restos fueron trasladados para nuestra Basílica y guárdanse en el sepulcro que se ve al principio de la nave oriental de la parte Sur del transepto. Es aquel de estilo greco-romano; columnas estriadas de orden dórico, y estátua yacente con hábitos pontificales.

En la inscripción sepulcral, escrita en excelente latín y con sabor verdaderamente epigráfico, se consignan los títulos que colocaron al ilustre Prelado entre los personajes más importantes de su tiempo.

Veamos, sinó la traducción del epitafio: «A Dios Optimo Máximo. Ilustrísimo y Reverendísimo Sr. D. Juan Beltrán de Guevara, de la diócesis de Badajoz, descendiente de la línea paterna de la nobilísima Familia de los Guevara Señores de Escalante; por la materna, del clarísimo linaje de los Figueroa estirpe inclitísima de Feria (1); en la Jurisprudencia apenas tuvo igual en su tiempo, superior ninguno: su erudición y virtud insignes hicieron el amado de los dos Felipes. Primero Oidor

(1) Villa de la provincia de Badajoz. Fué dada por el Rey Enrique IV de Castilla á D. Lorenzo Suárez de Figueroa, con el título de Conde, por los grandes servicios que le había prestado. Después Felipe II hizo merced de ella con el título de Duque á D. Gómez Suárez de Figueroa, su 5.º conde; y últimamente pasó su señorío al duque de Medinaceli.

Mientras que viviera conservaría en el fondo de su corazón una herida que solo la muerte podría cicatrizar. Sin embargo servidor del cielo, que ha predicado el perdón; ¿podía él no perdonar? —Doy gracias á Dios—dijo suspirando—que no muriera por mi mano. ¡Ay de mí! Mi eterno pesar... No concluyó. No podía confesar á su hija cuánto sufría por la muerte de Carmela, aunque, como él suponía todavía lo había sido en pleno pecado de adulterio. Pero Angela, adivinando sin duda el pensamiento de su padre. —Mi pobre madre—dijo con dulzura—tenía la vispera misma de su muerte el proyecto de pedirnos perdón. —¿Qué dices, Angela?—Preguntó el marqués de Kermarión. —La verdad, padre mío. Aquella noche lloraba como una Magdalena, y cuando la pregunté la causa de su pena, me confesó que era porque os había ofendido. Entonces la dije que os pidiese perdón, y lloró tanto! Pero parecía más tranquila. En seguida formó el proyecto de ir á unirse con vos á París. Debíamos salir al día siguiente. ¡Ay de mí! ya sabéis el resto. Angela se detuvo y miró á su padre. El marqués de Kermarión se había puesto completamente pálido, tenía los ojos fijos en el suelo. Un violento combate se libraba evidentemente en su alma. —Padre mío—repuso entonces Angela—si mi pobre madre faltó, lo expió bien! Yo fui testigo de su desesperación de sus lágrimas, de su arrepentimiento y de su vergüenza; yo ví como besaba la pulsera que la enviásteis, ¡Oh!—añadió la jóven—si supiéseis cómo me besaba, como me bendecía porque la había dicho que vos érais bueno como antes y que Dios perdona siempre.

—Entonces—repuso ella exaltándose casi aletargada;—pero no perdí el conocimiento porque mi oído oía distintamente todos los ruidos, mis ojos percibían lo que pasaba á mi alrededor. ¡Un momento después, entró en la sala mi desgraciado padre, quiso perseguir al asesino; pero el otro estaba ya lejos. Entonces alocado, hizo varios disparos sobre su mujer; pero no fué el quien la mató, la desgraciada estaba ya muerta. Esta vez el padre Vicente no contestó. Su mirada dilatada sus labios temblorosos, las venas que se inchaban en sus sienas delataban en él un conflicto de ideas tumultuosas y contradictorias; una formidable esperanza, una alegría terrible y superior al temor de ser el juguete de una alucinación. Pero Angela no se apercibía de la agitación de su confesor. Hacia esfuerzos para contener los sollozos que subían á su garganta oprimida. Y sus grandes ojos, nuevos de lleno por el horror del pasado, estaban levantados hacia el cielo. —Si—murmuró ella como hablándose á sí misma;—me someto á todas las pruebas: ¡Pero por qué ha impedido Dios á la hija salvar al padre? Hizo una corta pausa. Después, cambiando de tono súbitamente, repuso con firmeza: —Pero, yo me vuelvo loca, arrastrada por desgarradores recuerdos, he olvidado, padre mío, que esperábais mi confesión. Padre mío me acusan de robo, ese collar me pertenece. Me fué dado por mi padrino el día de mi bautismo como recuerdo. La única mentira que he podido decir á los magistrados (¡es una verdadera mentira!) ha sido darles otro nombre que el mio, queriendo no envilecer el de mi familia. No me llamo Karduc, ese es el apellido de un pobre hombre que

de la Chancillería de Valladolid, después del Real Consejo de Hacienda, más adelante arzobispo de Salerno, Visitador general del Reino de Nápoles. Presentado al Papa Paulo V en primer lugar entre los que debían ser elegidos Cardenales por España, Obispo de Badajoz, Gobernador del Consejo Supremo de Italia, últimamente Arzobispo de esta Santa Apostólica Basílica Compostelana, por cuyo incremento, habiéndose puesto en marcha para la Corte del Rey Felipe, al llegar á Villalpando, acometido de la fiebre, fué trasladado á la inmortalidad, siendo más que octogenario, el día 23 de Mayo del año de 1622.»

**23 de Mayo de 1809**

Batalla en el Campo de la Estrella de la ciudad de Santiago, entre las tropas francesas que venían dominando esta ciudad desde el 17 de Enero y las españolas al mando del brigadier D. Martín La-Carrera comandante general de la División del Miño.

Esta acción, victoriosa para nuestro ejército y que valió al brigadier La-Carrera el grado de Mariscal de Campo, comenzó en el no lejano lugar de las Galanas, y según parte producido por dicho jefe, tuvo lugar de la manera siguiente:

«La vanguardia al mando del Teniente coronel D. Ambrosio de la Quadra, desplegó con indecible prontitud, y colocó su artillería en tan buena posición, que parecía escogida al intento, empezando á oponerse al enemigo con tal denuedo y serenidad, que á pesar de que pretendía este con su caballería y artillería, penetrar por el camino real, consiguió, dirigiendo las columnas de infantería por los flancos, detenerlo y dar lugar á que los de la derecha é izquierda del mando del coronel don Pablo Morillo, y del Teniente coronel don Francisco de Haro se colocasen al lado, y que la de reserva del mando de D. Luis Díaz pasase á auxiliar la propia vanguardia. Cargados los enemigos empezaron á desordenarse, y el vivo y acertado fuego de nuestra Artillería llenó inmediatamente el campo de cadáveres, teniendo que abandonar los vencedores de Austerlitz. Dos ó tres veces intentaron reunirse inútilmente, pero estrechados por nuestros valientes soldados, se entregaron á una vergonzosa fuga, en que fueron perseguidos hasta que cerró la noche, abandonando la ciudad de Santiago con pérdida de ocho banderas, cinco cajas de guerra, treinta caballos, ochocientos fusiles, 442 cananas, muchas municiones y efectos de parque, 2.400 pares de zapatos, 700 vestuarios, y 41 arrobas de plata que tenían en la casa de Inquisición donde la fundían en barras.

Las fuerzas francesas, según declaración de los prisioneros, constaban de 2.700 hombres de Infantería, 200 de caballería, nueve cañones de cuatro y un obús de seis pulgadas, y su pérdida ha consistido en más 400 muertos entre ellos un general de brigada y cinco oficiales, 38 prisioneros, de los cuales estaban heridos 25 con dos oficiales sin contar el general Moguier que lo fué con dos balazos, y 80 carros que entraron en la Coruña.

Por nuestra parte hemos tenido 29 hombres muertos con el subteniente de Artillería don Gerónimo Salamanca, 80 heridos entre ellos el capitán don José Porras y el Teniente don Francisco de Neira y Castro

ambos del Cuerpo de Voluntarios de la Unión, Ayudante del Batallón de Monforte don Ramón Gómez y los subtenientes del de Lobera don Francisco Casanova y don José Suárez, y 14 contados incluso el comandante de Artillería don Antonio Rosellón.»

Las fuerzas españolas al mando del brigadier La-Carrera, formaban un contingente de 8 ó 9.000 hombres.

El número de heridos ingresados en el Gran Hospital, y pertenecientes al Ejército español, ascendió á 110, sin contar el subteniente de Artillería don Gerónimo Salamanca que murió el 26, el alférez del primer Batallón del Regimiento de la Muerte don Bernardo Laneta, y los cadetes del Regimiento de Lobera don Benito Rodríguez y don José M.ª Marquina.

**Gacetillas**

**TRIUNFO CIENTIFICO**

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos «COSTANZI» que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Confitos Inyección anti-venéreos y Roob antisifilítico COSTANZI.»

**BOLETIN RELIGIOSO**

Santos del día de hoy.—Santos Basilio, Miguel, Desiderio y Epifanio.

Santos del día de mañana.—San Torcuato y Santa Susana.

**TELEGRAMAS**

Servicio particular de EL ECO

**Cuba independiente**

**Juicios de la prensa**

Madrid 23 (9'50)

La prensa francesa ocupase estensamente del acto verificado en la Habana tomando posesión de la presidencia de la república Estrada Palma.

El periódico *Le Temps*, espresa su desconfianza respecto de la estabilidad de la nueva república.

A juicio de aquel periódico, Cuba nunca logrará alcanzar una independencia real, pues sobre ella se cernirá la sombra gigantesca de la república norteamericana.

Termina expresando su temor de que Cuba sea absorbida por su vecina sin recibir derecho alguno que le compense de lo que entrega.

**Huelga terminada**

Madrid 23 (9'50)

Telegrafian de Sevilla diciendo que se ha logrado terminar la huelga de

obreros que estos días hubo en Moron. Las fuerzas de la guardia civil regresaron á sus puestos.

**Agapito Cuevas**

Madrid 23 (9'50)

Dicen de Sevilla que en el teatro de San Fernando de aquella capital se celebró anoche la función á beneficio del primer actor D. Agapito Cuevas.

La sala hallábase brillante pues á la función concurrió un público numerosísimo y muy escogido.

El beneficiado que fué muy aplaudido, recibió muchos y valiosos regalos.

**Mitin republicano**

Madrid 23 (10)

Como se había anunciado se verificó anoche en Jerez el mitin republicano organizado por los diputados radicales.

Al mitin asistieron unas cinco mil personas.

Pronunciaron discursos de tonos muy avanzados los diputados señores Lerroux, Soriano y Blasco Ibañez.

El mitin terminó á las siete y media de la mañana. Se habían adoptado precauciones pero no llegó á alterarse el orden.

Hoy saldrán para Cádiz en donde darán un mitin el domingo.

**El Rey de viaje**

Madrid 23 (10)

Dicen de Sevilla que se recibieron noticias en aquella capital de que en breve será visitada por S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Se añade que el Rey se hospedará en la posesión de los duques de Montpensier donde, con objeto de recibir al Monarca, comenzaron á hacerse algunas obras.

Dícese también que el Rey irá á Cádiz visitando el arsenal de San Fernando.

**Cuestiones políticas**

**Desavenencias ministeriales**

Madrid 23 (8)

Los periódicos de la mañana dicen que nuevamente surgieron las desavenencias entre los ministros señores Moret y Canalejas.

Dice *El Liberal* en su información política, que al discutir ambos señores las bases que están encomendadas á su estudio para formar el proyecto de Ley de Asociaciones hubo disformidad entre los citados ministros en el punto concreto de cuales son las Asociaciones que habían de regirse por la Ley común y cuales habían de considerarse exentas de este proyecto.

**Negativas ministeriales**

Madrid 23 (12)

Los diputados ministeriales que esta mañana concurrieron al salon de conferencias negaban exactitud á cuanto supone la prensa de que haya habido una ruptura entre los señores Moret y Canalejas.

Decía un caracterizado amigo del ministro de la Gobernación que no puede haber tal desavenencia porque los ministros encargados de la ponencia no han llegado aun á particularizar respecto de las asociaciones que deben respetarse y las que han de ser obligadas á regirse por la Ley.

Añadía que aquellos ministros solo trataron de las Asociaciones en general.

**Habla un Ministro**

Madrid 23 (13'45)

He tenido ocasión de hablar de la cuestión política, con uno de los ministros.

Dijome que no está enterado de como están los trabajos de la ponencia encargada del estudio y redacción de las bases para la nueva Ley de Asociaciones.

Añadió que duda de que en el próximo consejo de ministros haya un rompimiento entre los ministros que se suponen disgustados.

Cuanto mas se esperan los sucesos —terminó— en asuntos políticos, es cuando menos ocurren. Esto es, por lo menos, lo que nos enseña la práctica.

**Erupción en la Martinica**

Madrid 23 (14)

Recibióronse en París, noticias del estado del volcán de la Martinica, que causaron gran sensación.

Según estas noticias, la última erupción del volcán ha sido mayor y de resultados más tristes que la anterior.

Dos diferentes puntos del monte abriéronse nuevos cráteres que arrojan lava sin cesar.

Los edificios que en la primera erupción quedaron rumbos fueron reducidos á polvo.

**Navegación difícil**

Madrid 23 (14)

Añaden los despachos que el volcán arroja tan considerable cantidad de lava que esta forma horribles torrentes de llamas que van á sepultarse en el mar.

Por esta causa la navegación en aquellas aguas se hace difícilísima á no ser á grandes distancias.

Los buques intentan acercarse á la isla pero inútilmente.

Créese que no haya quedado ningún ser viviente en la isla.

Por la noche el aspecto que presenta es verdaderamente horroroso.

**La firma**

**Monumento nacional**

Madrid 28 (14'30)

Despachó hoy con el Rey, el ministro de Instrucción.

Puso á la firma un decreto, por el cual se declara Monumento Nacional la Catedral de Mondoñedo.

**Orden de Alfonso XII**

Madrid 23 (14'30)

También puso á la firma un decreto por el cual, se crea una orden civil que se denominará de Alfonso XII.

**Loubet en Rusia**

Madrid 23 (15)

Telegrafian de París diciendo que se celebró en la alcaldía de Moscou una recepción en honor del presidente de la república francesa Mr. Loubet.

El alcalde pronunció un discurso en el que dijo que la alianza franco-rusa es una garantía del progreso para la humanidad.

Loubet le contestó diciendo que la alianza inquebrantable de Francia y Rusia era la mejor garantía para la paz universal.

**Consejo de ministros**

Madrid 23 (15)

Según nos dijo hoy el Sr. Sagasta probablemente hasta el lunes no se celebrará consejo de ministros.

**Fiestas Reales**

Madrid 23 (16'30)

A la hora en que telegrafio dirigense á la Casa del Campo numerosos carruajes conduciendo á las familias más aristocráticas de esta corte con objeto de asistir á la Garden Party que se celebrará en los jardines de aquel real sitio.

La fiesta promete resultar brillantísima por las numerosas invitaciones que se repartieron.

Asisten todos los alcaldes de España y los representantes de las diputaciones provinciales que vinieron á asistir á las fiestas.

Asisten también los rectores de las Universidades y representantes de los claustrros.

Los Reyes bajarán á los jardines á las cinco y media.

La fiesta académica se celebrará mañana.

**URGENTE**

**BOLSA DE MADRID**

**Cotización Oficial.**

	DIA 22	DIA 23
4 por 100 interior.	72'37	72'30
Id. fin corrte. firme.	72'37	72'30
5 por 0/0 amortizable	92'95	92'90

**ACCIONES**

Banco de España.	476'50	477'50
C.ª Arrend.ª Tabacos	400'50	399'50

**CAMBIOS**

Paris, vista.	37'55	37'75
Londres, vista.	00'00	00'00

**BUENOS AIRES**

EL CAMBIO DEL ORO

Según telegrafian de Buenos Aires hoy se cotizó el cambio del oro en la bolsa de aquella capital á 138'60 por cien.

**BOLSA DE PARIS**

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris á 78'75.

**EL ORO ESPAÑOL**

Hoy se cotizó en esta corte el oro español viejo isabelino á 40'70; onzas á 37'10 y el oro nuevo alfonsoino á 36'10.

*Mencheta.*

**CATARROS**  
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE  
y Afecciones de los  
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE  
**CÁPSULAS DE TERPINOL**  
**ADRIAN**

Vichy Etat es la más superior medicación alcalina; produce los mejores y más rápidos efectos y resulta la más económica. Los manantiales son:

Vichy-Hôpital, para el tratamiento de las enfermedades del estómago.

Vichy-Grande Grille, para las afecciones del hígado.

Vichy-Célestins, vías urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.)

Cada botella lleva un disco azul Vichy-État. No fiarse de imitaciones y exijase el nombre del manantial en las etiquetas, cápsulas y corchos.

Estas aguas embotelladas, conservan siempre todas sus propiedades curativas. Los señores Médicos recomiendan su uso.

**La Amuebladora**

30, Rúa del Villar, 30  
**Mobiliarios de todas clases**

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos.  
Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas, Pianos. Máquinas para coser y hacer punto, Caloríferos, Lámparas, Espejos, etc.

**Grandes almacenes de muebles**

Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

**Jesús Landeira Iglesias**

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliario por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.  
Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos.

Rua del Villar 19

**NITERESANTE**

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías á todos los puntos de España, EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMAÑO

**CASA CON JARDIN**

Se arrienda el espacioso piso 2.º con jardin, de la casa núm. 1.º del Campo del Gayo, con hermosa galería al paseo de la Herradura. Informarán, Senra, 15.

**AGUAS DE MONDARIZ de la fuente del Val --- Bicarbonatadas sódicas**

Insustituibles en las enfermedades del estómago é hígado. Maravillosos resultados y las afecciones de las vías urinarias.—Sin rival en la anemia, clorosis, empobrecimiento orgánico, vómito precoz, diabetes, azucarada y convalecencia enfermedades graves. Unica agua mineral medicinal cuyo uso jamás perjudica como agua de mesa.  
Depósito en Santiago: COMERCIO DE EMILIO POMBO, Huérfanos.



**ANTIREUMATICO**  
**GRAU YNGLADA**

de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados aliviando de momento y curando radicalmente las más de las veces, toda clase de DOLORES REUMATICOS en sus diversas manifestaciones, como lo atestigua por el sinnúmero de curaciones hechas, lo propio que las más eficaces recomendación de cuantas celebridades médicas han tenido ocasión de ensayarlo.

Venta: farmacia del Dr. Ricardo Bascansa y principales



